

Секция «История»

"Новая женщина" в России конца XIX - начала XX вв. (просопография женщины-преступницы на материалах Тверской губернии)

Богомаз Александра Павловна

Аспирант

*Тверской государственный университет, Исторический факультет, Тверь, Россия
E-mail: dell6@yandex.ru*

Статья А.М.Коллонтай, вышедшая в 1913 г., заложила появление «новой женщины» на исторической арене и обозначила основные ее характеристики, которые можно свести к нескольким пунктам: самостоятельные запросы на свою жизнь и ее обеспечение, внешняя независимость и внутренняя самостоятельность, смелые планы, закаленность в ранних схватках с жизнью, самодисциплина – умение волей побороть эмоции, повышенная требовательность к мужчине – бережное отношение к своей личности, «деловая» жизнь рядом с жизнью сердца, служение некой идеи [5].

Появлению типа «новой женщины» стало следствием модернизационных процессов в обществе, вследствие которых женщина стала более самостоятельной в экономическом обеспечении своего быта, определении стратегий выживания в обществе и выборе партнера. К этому же периоду обозначилась тенденция к разрушению старой патриархальной семьи с жесткой иерархией, четким кругом обязанностей, распределением работы по половозрастному признаку. Стремительно увеличивалось число женщин, трудившихся вне домашнего и сельского хозяйства, на фабриках и заводах, в общественных и государственных учреждениях[1,2,6,9], а также тех, кто не мог реализоваться в рамках существующей законной системы и добивался своих целей незаконным путем – через совершение преступлений различных видов: против собственности, личности, порядка и управления.

Анализируя биографические данные женщин-преступниц Тверской губернии конца XIX – начала XX вв., а также статистические данные приложений к губернаторским отчетам видно совпадение образа «новой женщины» с коллективным портретом женщины-преступницы по всем параметрам [4,8]. Самостоятельные запросы на свою жизнь, ее обеспечение и смелые планы часто становились причинами имущественных преступлений: краж, поджогов, мошенничеств [7].

Повышение требовательности к мужчинам и поддержание бережного отношения к своей личности толкали на избавление от нелюбимых, деспотичных родственников, в первую очередь мужей [7].

Внешняя независимость, внутренняя самостоятельность и соседство «делово» жизни с семейной проявились в преступлениях женщин против союза брачного, пособничество любимым преступникам и включении любовников и мужей в свои противозаконные схемы[7].

Служение идеи и самодисциплина, проявляющаяся в умении регулировать эмоции волей, проявились в первую очередь в преступлениях против порядка и управления, в особенностях среди женщин, сделавших революционную карьеру [3,4].

Таким образом, видно, что «новая женщина» помимо позитивных проявлений, воплощалась в жизнь и через девиации, в первую очередь преступность.

Конференция «Ломоносов 2013»

«Новая женщина» -преступница в Тверской губернии – это крестьянка 30-40 лет, неграмотная, незамужняя или состоявшая в несчастливом браке, что вынуждает ее искать самостоятельных заработков, не всегда легальных. В большинстве случаев своим трудом зарабатывает себе на жизнь, противозаконный поступок совершают случайно, часто сорвавшись во время очередной «тяжелой схваткой с жизнью» [5]. Несмотря на расширение женской сферы в сторону публичности, совершает большинство преступлений в своей домашней сфере, ближайшем окружении.

Источники и литература

1. Архипова Т.Г., Румянцева М.Ф., Сенин А.С. История государственной службы в России. XVIII – XX века. М., 1999.
2. Браун Л. Женский вопрос, его историческое развитие и экономическое значение. СПб., 1903.
3. Воспоминания княгини Н.Т. Кропоткиной / Научно-исследовательский отдел рукописей Российской Государственной Библиотеки (НИОР РГБ, Москва) Ф. 549.
4. Деятели революционного движения в России: Биобиографический словарь: От предшественников декабристов до падения царизма: [В 5 т.]. — М.: Изд-во Всесоюзного общества политических каторжан и ссыльно-поселенцев, 1927-1934.
5. Коллонтай А.М. Новая женщина// Марксистский феминизм. Коллекция текстов А.М.Коллонтай/ сост. И общ. Ред. В.И.Успенская. Тверь: Феминист Пресс-Россия, 2003. с. 154-191.
6. Любина Т.И. Женщины – государственные служащие в России во второй половине XIX – начале XX века.//Женщины в социальной истории Твери. Тверь, 2006.
7. Мемуары о служебной деятельности в Московской судебной палате, Кашинском и Ярославском окружных судах (1897 – 1906)/Государственный архив тверской области., Ф. Р-570.
8. Обзоры Тверской губернии за 1895 – 1914 гг. Б.м., б.г.
9. Стайтс Р. Женское освободительное движение в России: феминизм, нигилизм и большевизм 1860 – 1930. М., 2004.